

# Diario de Burgos

Año XLVII Núm. 19.428-Burgos. § Apartado 46. Calle de Vitoria, 10, bajo. Teléfono 2015. § Martes 10 de Agosto de 1937

## En todos los frentes la tranquilidad es completa, habiéndose registrado cañoneos y tiroteos en algunos sectores

### Boletín de información del Cuartel general del Generalísimo

Noticias recibidas en este Cuartel general, hasta las veinte horas del día 9 de Agosto de 1937:

#### Ejércitos del Norte, Centro y Sur

Cañoneos y tiroteos en algunos sectores de los frentes, habiéndose presentado a nuestras filas 83 milicianos con armas.  
Salamanca 9 de Agosto de 1937, II Año Triunfal.—De orden de S. E., el general jefe de Estado Mayor, FRANCISCO MARTIN MORENO.

La mujer que se manifieste inadecuadamente, ya por sus maneras o por sus adornos, merece la repulsa de todo español digno y de las mujeres en primer lugar

### IMPACIENTES DEL IDEAL

(Quinto aniversario)

Por Juan Antonio Ansaldo

Pemán, el excelso poeta que supo interpretar magistralmente las inquietudes, zozobras, esperanzas y dolores de nuestra Patria, en un pasado tan próximo y lejano a la par, y que hoy canta con ecos de brisa y de trueno el resurgir imperial de un pueblo glorioso, calificado con supremo acierto de "Impacientes del Ideal" a aquellos héroes que todo lo dieron en la madrugada de un día de agosto, ardiente y trágico, cuando la tierra española sentía sed de su sangre generosa. Riego fecundo que cinco años más tarde fructificó en la actual cosecha —esperanza y magnífica— rebosante en densas oleadas de gloria sin límites sobre los campos todos de la Madre España.

Impacientes del ideal, precursores, guías, profetas y mártires fueron quienes santificaron con sus cuerpos yertos, de gigantes caídos, las duras lomas de la Cibeles y el livido asfalto de Recoletos, en aquel abarcar de cruzada inmolación. Y sus compañeros en el gesto de noble rebeldía —caballeros de penales y destierros— merecen con ellos el homenaje del recuerdo y de una oración al cumplirse —ya en plena cruzada triunfal— el quinto aniversario de aquel alzamiento benemérito, primero y cruel paso en la amarga ruta de la liberación.

Mequinos genes, incapaces de alcanzar el alto sentido interno de los hechos, mopes del alma, materialistas en su concepto de la Historia —cuyos límites fijan entre el haber y el debe de una contabilidad miserable y prosaica, a caza de inmediato beneficio— rasgaron sus vestiduras prurriendo en alaridos condenatorios contra aquel "fracaso" que tan terribles consecuencias había de acarrear, consolidando y fortaleciendo en el poder, según ellos aseguraban, a quienes lo ahogaron en sangre. ¡Qué poco comprendieron que siempre fueron la gallardía y la posita venedora de practicoismo y conductora de pueblos y naciones! Así, en providencial paradoja, rodando el tiempo, triunfaron las apasionadas locuras, mientras caían para siempre entre el sarcasmo y el desprecio de todos, aquellas habilidades traumáticas preconizadas por hombres "sensatos y conscientes", como camino seguro de la victoria.

Es indudable que la brutal represión gubernamental que siguió a su aparente triunfo sobre aquel esbozo de movimiento nacional, tuvo la virtud de abrir los ojos a muchos incautos "bien pensantes", acomodaticios albergados en barcos de la aventura republicana, siempre confiando en una posible coexistencia entre dicho régimen y el respeto hacia aquellos "sacrosantos" derechos individuales, utilizados como atractivo espejuelo y elementalmente conciliados desde su propia intención por toda la democracia que haga honor a tal nombre. Las tan destacadas libertades de conciencia, emisión del pensamiento, asociación, reunión y otras similares, fueron brutalmente atrpilladas, al igual que los más elementales derechos de propiedad, garantía procesales e incluso la mínima consideración hacia la humana dignidad, por la mentecata demencia de aquella castrofilia —ya que no gobierno— de amputales, que en su embriaguez vengativa se ensañó con los caídos en términos tales de invidiosidad republicana, que encontró, en su propio exceso, sepultura, tejendo en la par aureola de gloria para sus víctimas. Desde aquellos días el régimen arrojó su carga, y la república de perfil agrio y triste mostróse en toda su horrible desnudez...

En otro y más elevado aspecto, tuvo aquel noble gesto inmensa trascendencia ejemplar, al hacer resaltar ante cuantos temieron por un instante la desaparición de toda viril virtud racial—tras la desconsoladora apatía social de un 11 de Mayo siniestramente iluminado por llamaradas sacrilegas— la prueba plena y convincente de que aun quedaban hombres en España capaces de luchar sin esperanzas y de morir sin rencor, únicamente guiados por altos ideales y desdendiendo bajo los intereses. La semilla glo-

riosa dió fruto de bendición y nuevamente la sangre de mártires fue fecunda en cosecha de héroes.

Una juventud vibrante y exaltada —pese al intento, en buena hora fracasado, de corromperla haciéndola malmimicista, consentida y burocrática salta a la palestra con ímpetu irresistible de huracán, ensarbolando viejos emblemas remozados, ansiosa de combate, de riesgo y de aventuras. ¡Y en España amaneció, al fin, aquella aurora presentida en sublime impaciencia por los bravos precursores en la triste jornada de duelo y de lágrimas!

Por ello, cuando brille el sol del mediodía sobre la ruta del Imperio y anuncien los clarines el gran desfile de los triunfadores, podrán contemplar los ojos del espíritu, en la extrema vanguardia de la inmensa falange —eternamente presente— de los forjadores de la victoria a aquella primitiva escuadra de "Impacientes del Ideal", que supo morir con honor a "primera hora" cuando "daban las espigas sobre los trigales de Castilla.

### Libros para los soldados

No hay un objeto inanimado que nos despierte mayor cariño que un libro; muchas veces, hemos tomado de una estantería un volumen, y lo hemos acariciado entre las manos, y lo hemos vuelto a dejar allí donde estaba, luego del ademán de halago inconsciente, y era todo como si nos quisiéramos excusar de un largo olvido, igual que lo hubiéramos hecho con un viejo amigo. El amor por la joya es interesado, como por una rica heredera, el que despierta la obra de arte.

Pero el libro es arte y más puro e íntimo que lo plástico; la pintura nos muestra los rostros y las actitudes así como el maestro los imaginó, y ya no pueden ser otra manera; pero con el relato hemos de poner nuestra pincelada para completar el gesto y la figura, y ya nos parece que hay allí algo que es muy nuestro, y por ello amamos la persona y el paisaje como si hubieran surgido de nosotros; acaso le hemos dado rostros y lejanía de seres y campos que amamos y, por ello, si después los encontramos plasmados en el dibujo o la pantalla, nos defraudan la mayor parte de las veces.

Es tópico ya muy viejo —como que nos llega más allá de todos los siglos conocidos— la suave amistad y grata compañía que es para nosotros un buen libro. Pero cuando los tópicos perduran, en que se sentaron, para descansar el largo camino, sobre el mojon granítico de lo muy cierto. No hay amigo más agradable que un libro de sana doctrina y ameno estilo; no es adular por amor excesivo, como tantos otros amigos, sino que nos habla con verdades, aunque nos hiera en nuestra vanidad o pretenda alejarnos del lugar a donde dirigimos nuestros pasos; si nos enfada y lo apartamos de nosotros, volverá a habiarnos con el mismo amor de antes, con la misma palabra, cuando tomemos en su busca.

En los largos ocios de la guerra, más que en ninguna otra ocasión, es necesaria esta compañía de buena amistad; no hay fatalidad material para ir un día y otro a adornar las horas del que combate con el regalo de diálogo y la presencia, pero sí de enviarle un volumen de cuyo encanto ya hemos gustado. Cada libro será así amigo nuestro que irá en busca de un nuevo amigo, y establecerá una línea de camaradería entre nosotros y el que arrega su vida por tantas cosas altas y nobles.

Que no nos duela echar a vuelo glorioso, como de gozosas campanas, lo que fué el adorno más bello de nuestra casa, nuestra biblioteca pequeña o grande. Serán gotondrinas que, como la leyenda piadosa, vayan a arrancar en los hospitales y en las trincheras las espigas del dolor carnal y el dolor de la ausencia; y pensad cuando adquirierdes esos volúmenes, si podéis imaginarlos que alcanzan, en un tiempo, empleo tan alto.

### Tiempos viejos y tiempos nuevos

## TIEMPOS NUEVOS

Cada tiempo nuevo se inicia entre dos aguas, y se comprende que por impetuosa que sea la nueva corriente, no deja de hallarse más o menos contenido por las derridas presas donde subsisten estancadas las aguas malsanas del viejo tiempo prescrito.

Sólo por esta razón momentánea soye todavía el criticismo temblón de los románticos fin de raza, que deambulan por el diletantismo de la Europa rebelde, como restos del naufragio surtido por aquella carabela filosófica floteada en el París de Rousseau, pintada en Ginebra y armada en el Mar Negro. Esa voz gangosa que fluye como un balido entre una chalina y unas antiparras de concha, escandaliza y se lamenta de los nuevos modos con que traduce en hechos su vida histórica fundamental esta nueva generación española, accidentalista cien por cien, que para estrenar la página en blanco de la Edad sin nombre presentida por Berdiseff y por Leonardo, corta los pliegos del libro con el filo de las bayonetas y vuelve las hojas a manotazos.

No es que la sangre que se derrama en épicas luchas entre el moderno Sigfrido y los nibelungos llegados de Oriente, ilume a la piedad de esas dulces tertulias pacifistas enamoradas de la guillotina del 73, del boxeo, del catech y del crimen trueno canturreado en la ópera de cuatro-cous. Les asusta el precio de la nueva vida gloriosa. No es un exceso de sensibilidad. Es avaricia del materialismo que ha sacado en sus entrañas narcisistas la generosidad heroica y el sentido místico de los sacrificios.

Entre ellos y esa España que renace dentro la reica cuna de los tanques-aviones se levanta la misma barrera que asila el principio y el fin de una era, de siglo y aún de milenario. Y por esto nuestros bravos han cogido sin reverencias inmediatas aquel criticismo corrupto, enterrándolo, en las trincheras.

Nuestra generación sabe que lo que

tro de los castrum y los colegios romanos y que nos entrenó o hizo fuerte como nación, marcando los jalones de plenitud histórica, van reapareciendo con todo su calor bajo las escamas frías del liberalismo anfibio que acaban de desprenderse.

La juventud educada en las aulas rudas de un paso entre dos edades, se ha dado cuenta del ello spengleriano de tales vueltas de hoja, y se ha saturado de la bárbara alegría juvenil que se lanza a la pelea sangrienta, con el entusiasmo del atleta en el gimnasio y del caballero en la liza.

En estas horas que deciden para siempre la suerte y la categoría de los pueblos, bajo el jus latu o bajo la cademina de los estependiarios colonizados, la salud de las naciones no está en el reposo de lo endolengue, ni en el mollice de los onmiadas, ni en el humanismo luterano, ni en la domesticidad ingeniosa de dueñas y juglares. Sólo está en el dinamismo severo del trabajo y en la gimnasia noble de la guerra.

Unicamente así se salvó la gente hispana del siglo IV, abandonada entre las ruinas de una Roma sin metrópoli, de unos edictos inoperantes, y de unas horas sin conciencia, ley ni freno. Así únicamente se hizo grande la España de Isabel y de Felipe II, y así renace hoy, en medio del zafarrancho histórico, la España nueva, una, grande y libre, que las juventudes armadas levantan hacia las estrellas con sus garras de aguiluchos imperiales, en los frentes del Norte, del Centro y del Sur, o en la retaguardia que vive con el oído a la pisada, al ritmo de los antiguos gremios prestos a ser Santa Hermandad, Cruzada, Tercio, monjes o temerarios caballeros de Calatrava.

Jamás generación alguna disfrutó las delicias de una paz española, sin que antes la conquistaran y consolidaran unas generaciones armadas con su framea de pizarra, su gladio, su tizona o su fusil

### Nuestro Caudillo Franco hará una intensa repoblación ganadera y forestal, movilizondo a la juventud española para la histórica tarea de reconstruir la riqueza patria.

poco cuenta, poco vale, y por esta verdad casi axiomática, como sabe lo que vale la gloria de este movimiento decisivo para la España, de antiguo acostumbrada a la potencia nacional y a las grandezas imperiales, sabe también lo caro que debe costarnos. Y paga sin chistar, religiosamente, el precio de vida y sacrificio. La misma contextura gigantesca de nuestro ser, de nuestro pasado y de nuestras ambiciones para el futuro, no permite a las nuevas generaciones de la Hispanidad elegir entre ser gigantes gastadores en la vejez de las rutas que se abren o vegetar como sombras de gnomo microscópico a la cola de los audaces. El carácter español tuvo siempre a gala proclamar —ya lo dijo Ramiro de Maeztu— que lo haga otro hombre, lo hace el hombre de España. No tenía esa generación nueva otro remedio que alcanzar el paso marcial de los gastadores delanteros de Occidente; y paga el honor sin regateos, como cumple a caballeros hidalgos y bien maridos.

Una gente habituada por su historia tan ancha como el mundo a la grandiosidad que resulta en sus hechos de armas, en sus templos monumentales, en sus circos de factura romana, en la extensión de sus dominios imperiales, en sus amores, pasiones y pecados, como iba a resignarse a marchar arrastrando los pies como un sietemesino doméstico tras una Rusia de espíritu diminuto y ruin? Ni aun queriendo lo hubiésemos podido. Nuestro pueblo es de un orgullo proverbial en todas las naciones que nos conoce, y por ese orgullo, el llegar las horas supremas de la vuelta de hoja, las generaciones mozas acardilladas por el Generalísimo se debaten valientes en la oscuridad de la transición confusa y nocturna, guiándose por el instinto seguro del genio racial y por la voluntad de vivir como Dios manda y la Patria exige, sin necesidad de que lo exijan ni manden disciplinas ni decretos.

Por ese orgullo que tantas veces ha salvado y ennoblecido a España, la juventud que ha enterrado el criticismo romántico y llorón avanza a marchas forzadas, con los zapatos de soldado en los pies, y con la cabeza iluminada por nuevos conceptos y maneras que son de ahora, con ser antiguos, porque son eternos.

Por eso, a poco, aquella mentalidad de guerreros, y de agremiados que nació en

ametrallador. Jamás la plácida gula del esoudero manchego habría encontrado los banquetes de los Duques ni las ollas de Camacho el rico, si no le hubiesen llevado a ellas las caballerescas aventuras y la protección de Don Quijote y su lanza.

La paz octaviana era el producto de las batallas del tío de Octavio. El Imperio de Carlos V había sido ganado con el inaudito esfuerzo bélico de los Reyes Católicos. La vida regalona, de las luyes que todavía parpadean, es el botín de las guerras napoleónicas.

Todas las gracias sedentarias que discurren en su agria por la Historia Universal recubierta de templos, ateneos, jardines y palacios, empezaron en unas horas desbordadas como torrentes, como nuestras horas; y toda su bella flora y sus elegantes edificios descansan y nutren sus raíces en las entrañas torturadas de una tierra llena de fosas, de ejércitos sepultados y de sangre fecunda. Los campos del agro fueron antes campos de batalla.

Es una ley social inexorable y por encima de las filias y fobias pacifistas que desazonan al criticismo romántico. Quer que la fundación de los grandes períodos de paz noble y fuerte se lleve a cabo entre suspiros matroniles y endechas florales, es un absurdo que se paga con lo contrario de lo que se quiere, con las guerras perdidas y las decadencias multiseculares como la de Egipto pulverizado y de la Arabia de Herodoto, que un tiempo llamaban Félix.

Las Edades oscuras de los pueblos se fundan con las armas en la mano y la decisión de morir en la conciencia, mirando sólo a Dios y a la Patria; no al peligro ni al dolor.

Esta es la tónica del nuevo tiempo y de las nuevas generaciones de la España que guerra y triunfa sobre el Komintern de todas las Rusias.

La grandza y la paz son caras. Hay que pagarlas. Y las estamos pagando para que nuestro mañana glorioso esté libre de hipotecas, de manchas y de sangre futura.

N. ESSERRA

VIGILAD TODOS EL ESPIONAJE ENEMIGO Y DETENED Y DENUNCIAD A LOS TRAIADORES

Sera designio preferente del Estado Nacional-Sindicalista —regido por el Caudillo Franco— la reconstrucción de los patrimonios comunales de los pueblos.

### El infuco comercio con los niños expatriados

## Aviso a los padres o tutores de estos inocentes

SALAMANCA.—Según verídicos informes de Méjico, cuatrocientos sesenta niños vascos de uno y otro sexo, que fueron enviados a aquella nación por los rojos separatistas y de cuyo abandono durante el viaje de ida ya dieron cuenta los periódicos de todo el mundo, especialmente los de Cuba, cuyos redactores pudieron contemplar la farsa infame, se encuentran hoy en la más cruel y criminal de los olvidos.

Han alojado a las criaturas en un viejo edificio de Morella, sin condiciones de habitabilidad, no les han renovado la ropa, no ya los vestidos con que partieron de Bilbao y que se encuentran en lamentable estado, hechos girones, sino siquiera la ropa interior, y en los pobres lechos donde duermen no hay sábanas ni mantas, y la alimentación es tan escasa y repugnante, que las desventuradas criaturas se ven obligadas, empujadas por el hambre, a implorar la caridad pú-

blica o a pedir en las casas próximas a su albergue un poco de pan o cualquier otro alimento con que sustituir la bazofia que les sirven sus protectores.

La Cruz Roja nacional, tan pronto como tuvo conocimiento de este hecho, se apresuró a gestionar la repatriación de dichos niños, dirigiéndose para ello al Comité de la Cruz Roja Internacional y a la Unión Internacional de Socorro y a los de Ginebra que se muestran dispuestos a gestionar dicha repatriación, siempre que las niñas sean reclamadas por sus respectivos padres o tutores.

La Cruz Roja nacional hace saber lo que antecede al público, a fin de que los padres y tutores que tengan a sus hijos o pupilos en Méjico, enviados allí por los dirigentes marxistas, dirijan sus peticiones de repatriación al señor conde de Vallellano, presidente de la Cruz Roja nacional, Burgos, quien las dará el curso correspondiente.

### FRENTE DE TERUEL

## Armamentos y mandos rojos

TERUEL, 10, (una y media madrugada).—El enemigo, aprovechando la intensa actividad de nuestras tropas por el sector de Albarracín, y creyendo que las operaciones que se estaban llevando a cabo habrían obligado a los Mandos nacionales, a hacer grandes concentraciones y a fijar su atención en aquel sector, intentó una operación de gran envergadura por el sector de Calamocha. Tratada nada menos que cortar la carretera y el ferrocarril que une Teruel con el resto de la región y aislar la capital.

Si esta operación tenía éxito, habría que contar con la profunda desmoralización —así lo pensaban los rojos— que ello hubiera de causar en nuestras tropas, y ya les hubiera sido fácil establecer contacto con las hordas marxistas de Cuenca y haberlas copado a muchos millares de soldados españoles. Era la operación que hace más de un mes había aconsejado al desgoberno de Valencia, el crítico militar de «La Depeche».

Pero ni dicho crítico ni los generales al servicio de los extranjeros contaron con que es imposible sorprender a los Mandos nacionales. Nuestros soldados esperaron el ataque y causaron en las filas enemigas una verdadera mortandad.

El día 7, las fuerzas rojas atacaron violentamente nuestras posiciones de La Muela de Anadón. Esperaron nuestros soldados con la tranquilidad en ellas característica, y causaron al enemigo una carnicería espantosa.

No se desaprovechó el efecto producido en los rojos por nuestro inesperado ataque.

Las acciones que se llevaron a cabo por el sector de Campillo de Valdecuencia fueron otros tantos triunfos para nuestras armas. Grupos de milicianos rojos se presentaron a nuestros soldados. Sólo en el pueblo de Frías lo hicieron trinita.

La aviación nacional cooperó con fortuna en la limpieza de Sierra Jahalón, que hoy estaba limpia por completo de enemigo.

Hecho esto, los trimotores de gran hombrado dedicaron buena parte a la tarea de destruir las obras de fortificación que el enemigo lleva a cabo especialmente en la provincia de Cuenca.

—LOGOS.

TERUEL.—Entre el material recogido a los rojos en esta ofensiva, fueron hallados en una misma trinchera fusiles Mauser españoles de 1917, Mauser mejicanos de 1920, Winchester de 1906, Level franceses de 1914, rusos de 1926 y 1936, ametralladoras «Coll» y ametralladoras «Hotchkich», bombas de mano inglesas, francesas, rusas, checoslovacas y mejicanas y municiones corrientes y explosivas para toda la gama de calibres.

Otro aspecto del ejército rojo, que predispone a los mejores optimismos, es el de los mandos. Las brigadas que componen el décimo tercer cuerpo de ejército rojo, estaban dirigidas por criminales y malsantes profesionales, que, a fuerza de cometer hechos delictivos, se han captado la confianza y el aprecio de los asesinos mayores, esto es, del Gobierno de Valencia.

«El Barbas», un sujeto con el rostro lleno de greñas, labrador hasta que estalló la guerra, mandaba un bata-

llón de la 22 brigada que fué deshecha en Albarracín y Bronchales.

«Liri», un torero fracasado, era el comandante del sector de Griegos, y tenía a su mando cuatro brigadas.

«Fortuna», otro lidiador sin contratos, era capitán de la brigada 57 y entre sus propios soldados, gozaba fama de cobarde.

«Marcelo», carpintero de Cuenca, era comandante de la brigada mixta 97. Había sido ascendido por obra y gracia de sus incontables asesinatos.

Estos, entre otros sujetos de la misma catadura, moral e inteligencia, son los jefes marxistas, que, incapaces de permanecer en sus puestos, tienen el atrevimiento de enfrentar sus tropas con las que mandan nuestros prestigiosos militares.

El ejército rojo tiene distintivos diferentes de los que se emplean en nuestra zona. Por ejemplo, el general jefe de ejército, lleva tres estrellas rojas, un sable y un bastón cruzados y cuatro estrellas negras de tres puntas. Un coronel, un teniente coronel o un comandante que tiene a sus órdenes un Cuerpo de ejército—así anda de mandos el enemigo—, lleva tres estrellas negras de tres puntas. El que manda una división, ostenta dos estrellas negras y el jefe de brigada, una estrella.

Los capitanes, tenientes, sargentos y cabos, llevan estrellas rojas de cinco puntas y uno, dos o tres galones dorados en las mangas.

### El Día del Plato Unico

Para las señorías encargadas de la recaudación.—Confección

Nunca será debidamente elogiada la magnífica labor, tanto, más meritoria cuanto más silenciosa, que vienen realizando las beneméritas señorías encargadas de la recaudación del PLATO UNICO. Día llegará en que reciban el merecido y público homenaje que España les debe por un servicio de tan alta transcendencia.

El excelentísimo señor gobernador civil, que conoce bien todo el valor de tan patriótico servicio, quiere manifestar, en nombre de la Patria, una, Grande y Libre, su agradecimiento a estas señorías tan abnegadas en el cumplimiento de la misión que voluntariamente se han impuesto.

A tal efecto invita a todas para que acudan al Teatro Principal, el jueves 12 del mes actual, a las doce y media de la mañana.

El Excmo. Sr. gobernador vería con mucho gusto que asistieran también todas aquellas señorías que desearan cooperar, en adelante, a esta hermosa y patriótica labor de recaudación, teniendo en cuenta el incremento que ésta ha de tomar como consecuencia de las recientes disposiciones.

Anuncios en la sección de

Anuncios económicos

con los más eficaces.

Edición de las ocho de la noche

### El fascismo y los avances sociales del "front populaire"

El Frente Popular Francés que, desde hace cerca de un año dirige los destinos de Francia, anuncia ahora, con el ruido de su aparatosa propaganda, la realización de una de las grandes conquistas del mundo de los trabajadores: la semana de 40 horas.

Levando la prensa francesa adicta al Gobierno de Blum, diríase que nos encontramos frente a un acontecimiento sensacional para los salarizados y ante la prueba evidente de la actividad, digna de encomio, de un gobierno constantemente preocupado por la felicidad y el bienestar del obrero.

He aquí, sin embargo, algunas consideraciones sobre las que vale la pena llamar la atención:

La Italia fascista, como consecuencia de los acuerdos adoptados en 11 de Octubre de 1934, entre la Confederación de «empleadores» y «empleados», de la Industria, ha realizado hace cerca de dos años y medio el gran avance de que ahora se envalencia la democracia francesa.

El hecho es curioso, ciertamente. Los «antifascistas» adoptan con bastante retraso las medidas de que disfrutaban hace mucho tiempo los obreros de un país fascista.

Para quienes consideran al fascismo italiano como una doctrina reaccionaria, la circunstancia merece ser señalada.

Pero hay más todavía. El temible fascismo ha realizado, desde hace tiempo, no solamente los sueños y el «leit motiv» de la propaganda marxista (semana de 40 horas, contrato colectivo de trabajo, vacaciones pagadas y seguros sociales) sino que ha ido aún más lejos; se ha otorgado a los trabajadores un verdadero control sobre los mercados. En cada municipio de la provincia de Milán —para citar un ejemplo— se ha constituido bajo la iniciativa del fascio un comité compuesto de los representantes de los sindicatos, cuya misión es la fijación de los precios de los productos de gran consumo. Se trata, pues, de una verdadera intervención de la iniciativa obrera en la marcha de la vida económica del país.

El Gobierno de Blum declaraba el otro día que, después de esta «formidable conquista» del proletariado francés, pasa a primer plano el problema de organizar y reglamentar el tiempo libre y de ocio en la masa trabajadora.

Pues bien, también en este punto el «Front Populaire» tenía mucho que aprender del Fascismo italiano. La organización italiana del «Dopolavoro» (literalmente «después del trabajo») nos ofrece un ejemplo extraordinario. Los salones de lectura, las salas de trabajo, los campos de juegos y deportes, los cursos de música y canto y los viajes populares emprendidos en gran escala por esta vasta organización, son una prueba más de la orientación del Fascismo, de poner al alcance de la masa trabajadora, placeres y facilidades a ir incorporando a la masa laboriosa todos los sectores de la vida reservados antes a las minorías pudientes o cultas.

Sin embargo, por encima de estas aparentes analogías parciales entre la tendencia del Frente Popular y el Fascismo, se descubren diferentes fundamentales. Los proyectos avanzados del «Front Populaire» se separan profundamente del espíritu con que el Fascismo los ha llevado a cabo. Al interés nacional y solidaridad de todos los elementos de la producción, opone el Frente Popular el nefasto principio de la lucha de clases. La economía nacional y la vida de conjunto del país no interesan a los dirigidos marxistas, siempre obligados a actuar al dictado de sus electores.

Mientras bajo el corporativismo fascista las medidas sociales son el resultado de acuerdos realizados entre los «empleadores» y los «empleados», el «Front Populaire» presenta la imposición de una política de clase que prescinde de cualquier consideración.

Y he aquí las consecuencias paradójicas: las huelgas y la ocupación de fábricas, dirigidas contra el Gobierno, que representan los intereses de los huelguistas mismos; las represiones violentas (como el sangriento episodio de Clichy), llevadas a cabo por la fuerza pública gubernamental contra los electores que determinaron la forma-

ción del Gobierno mismo que contra ellos disparó. Y lo que es peor aún: esta desarticulación entre el interés de una clase y el interés general del país entero, corre seriamente el riesgo de comprometer los resultados de los avances sociales. La subida de salarios, por ejemplo, puede resultar estéril, dado el ritmo ascendente de los precios.



Su sonrisa será encantadora con una dentadura sana, brillante y sin manchas descubriendo fragantes encías rosadas, empleando

### Rosyo

la maravillosa pasta untuosa, a base de productos vegetales, que conseguirá sus deseos observando una higiene perfecta sin lastimar el esmalte de sus dientes. Existen tres colores: rojo, rosa y blanco.

Exclusivas: LABORATORIOS CARASA BENTERIA (España)

### Sección Femenina de Almería

Es de todos conocida la situación caótica de Almería que es, sin duda alguna una de las provincias más azotadas por la anarquía y el hambre de las que tuvieron la desgracia de quedar en poder de los marxistas.

Constituida esta Sección Femenina en Granada, provincia limítrofe con la nuestra, se dirige a todos los españoles y muy especialmente a los almerienses, solicitando su prestación personal o su ayuda económica.

Para lo primero envía vuestras fichas a nuestra Sección Femenina, instalada en Gran Vía, 49 y 51, 2.ª Granada, pedid la ficha en la Sección Femenina de la localidad donde os encontráis.

En cuanto a la ayuda económica, podéis enviar a esta misma dirección vuestros donativos, que pueden ser, no solamente en metálico, sino también de comestibles, medicinas, material sanitario para nuestras enfermeras, máquinas de lavar, jabón, etc. para los lavaderos, telas, etc., etc.

Sabemos que todos los españoles acudiréis solícitos a nuestra llamada. Esperamos con ansiedad vuestra ayuda. No desafiarnos. Acordaos de los pobres hermanos nuestros que aún sufren en las cárceles esperando su liberación. Pensad en los que fuera de ellas no tienen un trozo de pan que llevarse a la boca. Y pensad por último, que vuestro esfuerzo unido al nuestro, logrará llevar a los hermanos de Almería, la Patria, el Pan y la Justicia.

¡Por los almerienses que aún sufren bajo la garra roja!

¡Por la Patria, el Pan y la Justicia!

¡ARRIBA ESPAÑA!

### Crónica judicial

#### Señalamientos para mañana

Audiencia territorial

Plazo Mayor, núm. 59, piso 1

### CONCHA

Salón de señoras

Plazo Mayor, núm. 59, piso 1

### Contra todos los dolores

### Cafiaspirina

### EL PLATO UNICO

Todos los viernes, según decreto del Generalísimo, es día de plato único; pues vamos a preguntarnos si sabemos, si comprendemos bien lo que esto significa. El día del plato único, tiene dos finalidades; la una, en forma de impuesto, sin que sufra aumento el presupuesto familiar, acudiendo con su importe a mitigar los dispendios que ocasiona la obra de misericordia "dar de comer al hambriento". La otra es de sacrificio, es de recordatorio, es para obligarnos a pensar, siquiera una vez por semana, que esa gran familia que se llama Patria tiene algunos de sus hijos sufriendo penalidades en los frentes de combate, otros que están heridos en los hospitales y que debemos llevar luto por tantos y tantos otros que con generoso desprendimiento han dado su vida salvando la nuestra. Vramos si esta segunda finalidad la cumplimos o si seguimos aceptando, con espíritu de verdadero sacrificio.

Cuántos y cuántos hay que creen haber cumplido con su deber dando unas monedas a estas angélicas señoras, beneméritas de la Patria que con paciencia de apóstol van recorriendo la población, sufriendo algunas veces con resignación cristiana, miradas o palabras poco en consonancia con la educación. Con dar dinero solamente, no cumplimos; es decir, lo hacemos externamente, pero en conciencia, no.

Cuando muere un familiar, la manifestación externa de nuestro dolor es vestir de luto; el sentimiento interno, la pena, el dolor que sufrimos por esta pérdida, consiste en que no podemos hacer desaparecer de nuestra imaginación la imagen del ser que se ha ido, no podemos dejar de pensar en sus buenas acciones.

Y nosotros ¿qué hacemos? No nos hemos vestido de luto, sí, pero externamente. Tal vez cometemos un acto de hipocresía. No, españoles, hay que sentir el dolor, hay que llevar clavado en nuestro corazón la espada del sufrimiento, pero sin flaqueza, con entereza de ánimo y hemos de encerrarnos en nosotros mismos para sufrir en silencio los dolores que siente la Madre. Un día por semana castigamos nuestra gula, comemos solamente un plato, pero de verdad, un solo plato, y que esta pequeña molestia sirva de oración, de recuerdo a las mortificaciones que padecen tantos españoles.

Pensemos, pensemos mucho en nuestros hermanos; forjemos nuestro carácter, nuestro temperamento, a base de sacrificios; aprendamos a castigar nuestros deseos, nuestra voluntad, para ponerlos al servicio y en provecho de nuestros semejantes. Pensemos que estamos formando una España nueva y que si en esta nueva España han de continuar las mismas esperanzas, los mismo egotismos de antes, no valdría la pena que se derramara tanta sangre.

F. REY

### Santander a la vista

Es de esperar una pronta liberación de Santander, pero lo que es necesario hacer una llamada a la numerosa colonia montañesa que vive en la España nacional, para que se dé cuenta del problema tan importante que es necesario resolver desde los primeros momentos.

Todos conocemos la crisis tan fantástica que atraviesa Santander y su provincia por falta de alimentación. Son muchas las familias que por no alimentarse sufren enfermedades que no podrán ser curadas con rapidez, ya que tienen que someterse a tratamiento médico. Desde el niño más pequeño al anciano, necesitan medicamentos que les reanimen. Jóvenes en pleno desarrollo, se ven acorralados ante la tuberculosis, chicas jóvenes que no han podido hacer una sana comida, se ven envueltas en un estado nervioso que raya en neurastenia, hay muchísimos casos de púrpura de locura. Todo el mundo conoce el estado anárquico en que se ven sometidos los que hoy en Santander, no son más que gentes familiares, encerradas en sus casas o escondidas, sin poder recibir más alimentación que una tasa ridícula a la semana, consistente en unos puñados de arroz blanco o unos garbanzos. El problema del racionamiento se hace más difícil por el aumento que ha sufrido la ciudad, al volcarse sobre Santander y la provincia todos aquellos que ante el avance del ejército español no han tenido otro remedio que internarse. Se cree como muy probable, según noticias recibidas, que el racionamiento de las familias derechistas, se han suspendido para poder atender a los suministros del frente. Ante esta difícil situación, que se agrava por momentos, es de suma importancia preparar, para el día en que las tropas del Generalísimo dejen limpio el camino, abriendo las puertas del mar de Castilla.

Santander necesita, ante todo, del auxilio de la medicina; se hace necesario todo un cuerpo sanitario que lleve trazado el plan a seguir, para que no quede un hogar que no sea decididamente atendido, ni enfermo desamparado. Santander goza de prestigio e importantes sanatorios, los cuales deben prepararse rápidamente provistos de toda clase de medicamentos. Los sanatorios de Pedrosa, Cantabria, La Alfonsina, doctor Morales, doctor Madrazo y la Casa de Salud de Valdecilla han de tener sus puertas abiertas para todos cuantos necesitan asistencia.

Santander y la provincia se ven envueltos en la miseria y necesitan de manos patrióticas que se abran, y al mismo tiempo, muestren aquellos que tienen dinero, la grandeza de su corazón. Es un deber impuesto por Dios y lo exigen la Patria y la dignidad de quien se dice buen español y ciudadano, dispuesto a toda clase de sacrificios. Quien ha salvado su vida y goza de la España liberada y sabe de la representación que la Montaña tiene en las trincheras, no puede olvidarse de la numerosa familia que lo espera.

En la memoria de la juventud que sirve a España heroicamente, vienen grabados los nombres de quienes por su representación y posición, tienen sobrados medios de fortuna, y de ellos se espera la demostración clara de su amor a la España nacional y a la Montaña. Esta juventud está dando su vida por el resurgimiento moral y espiritual de la España cristiana, y espera

### COMENTARIO

### La guerra, tal como la conciben los rojos

Las operaciones militares dirigidas por el mando nacional prosiguen de manera sistemática y arrolladora. El Ejército nacional avanza y alcanza los objetivos que se le señalan. Las milicias marxistas retroceden, buscando siempre explicaciones más o menos arbitrarias a sus derrotas, para mentir la moral de los combatientes. Pero sus dirigentes saben que tienen perdida la guerra, y en su desesperación no vacilan en acudir a los más bárbaros y repugnantes procedimientos.

Claro está que tal actitud no puede sorprender a nadie. Los marxistas españoles que diezmaron su retaguardia, persiguiendo y asesinando a los inermes ciudadanos que no pertenecían al Frente Popular, no dudan en utilizar procedimientos inhumanos en los frentes de guerra o en la retaguardia.

Recordemos que los "gubernamentales" iniciaron el bombardeo de ciudades abiertas. La aviación roja contra esta grave responsabilidad. Mucho antes de que ningún avión nacional hubiera volado sobre ciudades de la zona roja, los "gubernamentales" habían iniciado los bombardeos anunciando en sus propios periódicos. El 22 de Julio de 1936, oficialmente comunicaron el bombardeo de Zaragoza. El 23 "La Vanguardia" de Barcelona, daba cuenta del bombardeo de Molilla. El mismo día la prensa roja anunciaba el bombardeo de Córdoba. El 2 de Agosto, los mismos periódicos señalaban que la aviación "gubernamental" había bombardeado Palma de Mallorca y Huesca. Y más tarde Granada, Burgos, Valladolid, La Coruña, El Ferrol, etc.

Así pues, la responsabilidad por los bombardeos de las ciudades abiertas corresponde a los anarco-comunistas.

No se ha detenido aquí su crueldad. Con insistencia el Gobierno de Burgos ha denunciado el empleo por aquellos de balas explosivas y la amenaza marxista de utilizar gases asfixiantes. Moscú cifra grandes esperanzas en el lanzamiento en masa de pequeñas bombas llenas

de un gas líquido que se fabrica actualmente en las factorías de Ijevsk en Ural. La inminencia de la derrota hace llegar más lejos todavía a los anarco-comunistas españoles. Han provocado ya un intento de guerra bacteriológica. La prensa ha dado cuenta de la llegada a España de dos desgraciados llamados Bougheue y Chmras inoculados de determinados microbios que después de cierto período de incubación habían de propagar una terrible epidemia en la retaguardia nacional. Broguene y Chmras, detenidos en la frontera, fueron sometidos a observación y juzgados en Irún por un Consejo de Guerra, han sido condenados a muerte.

Los procedimientos a que acuden los marxistas españoles en su desesperación no pueden ser más repugnables. Han diezmado su retaguardia. Han aplicado a la guerra métodos inhumanos y crueles. Y ahora aspiran a provocar la guerra bacteriológica en la retaguardia nacional.

No es extraño. Andrew Smith, el obrero americano que escapó de Rusia, ha recordado que el slogan soviético es éste: "No importa que mueran millones de hombres, con tal que se salve el comunismo". Y Luis Ferdinand Celina, en su reciente libro, ha escrito que para los comunistas: "Que la tierra desaparezca... Menea ha servido para nada".

Sin embargo, frente a la España nacional, todas sus monstruosas tentativas fracasarán. Sólo conseguirán provocar la repugnación univocal de las conciencias.

### Después de la agresión a los barcos en el Mediterráneo

#### UNO DE LOS AVIONES AGRESORES REGRESO A ALMERIA

MARSELLA.—Se ha podido comprobar que los aviones que bombardearon a los barcos de nacionalidad extranjera en aguas de Argel, eran de procedencia roja, ya que uno de ellos, después de realizar su criminal hazaña, comprendió rumbo hacia Almería.

#### LOS QUE INTENTAN PISCAR EN AGUAS TURBIAS

PARIS.—Comentando el intento marxista de atraer a aviones nacionales los bombardeos en el Mediterráneo, «La Petit Journal» hace observar que un error se puede producir, pero no un error que se vuelva a reproducir cuatro veces en unas horas.

Hay que hacerse la pregunta—dice el periódico—de: ¿quién está tan extraordinariamente interesado en provocar incidentes de esta especie? ¿Es muy verosímil que en un momento en que el reconocimiento de los derechos de soberanía al general Franco están a la orden del día, éste pueda tener el menor interés en poner en centrá de sí a la opinión del mundo entero?

No pueden ser más que los soviets de Valencia, por mandato de los jefes de Moscú, los que intentan pescar en aguas turbias.

#### YA HAY INFORMES CONCRETOS

ONDRES.—Telegramas recibidos de Gibraltar, aseguran que las autoridades tienen informes precisos por los que se afirma que los aviones que realizaron la agresión eran aparatos soviéticos.

#### ERAN AVIONES SOVIETICOS

ROMA.—El informe de la tripulación del vapor italiano «Mongolia», confirma que el bombardeo fue realizado por aviones soviéticos, pues el

### Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y con la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

#### INTERESES QUE ABONA:

En imposiciones ordinarias	el 2'50 por 100 de Interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses	el 3 por 100
En imposiciones a plazos de un año	el 3'50 por 100
En cuentas corrientes a la vista	el 1'25 por 100

#### CAPITAL DE IMPONENTES

En 31 de Diciembre de 1936	20.634.309'61 pesetas
En 30 de Junio de 1937	22.866.602'67

### BODEGAS "PICHARDO"

(NOMBRE COMERCIAL REGISTRADO) Apartado núm. 1 Fundadas en 1895 LA PALMA DEL CONDADO (Andalucía-Huelva) VINOS BLANCOS, CORRIENTES Y FINOS. VINAGRES FUROS DE VINOS. VERMOUTH, QUINADOS, MOJATELES, CONACS, ALCOHOLES. Solicito agentes absolutamente serios y activos, a ser posible especializados en la venta de estos artículos. Solo se atienden las solicitudes que vengan acompañadas de buenas referencias comerciales. Actualmente muchas plazas disponibles.

### PROFESIONALES

Doctor Muñoz Casas Del Dispensario Oficial Antituberculoso Enfermedades de la Piel y Venereas Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6 ALMIRANTE BONIFAZ, 13, primero

García Fdez. de los Ríos Ex-médico de la Armada, por oposición Del servicio del Profesor Roca-Roca, 20 Madrid Frente extraordinario de PARTOS Y GINECOLOGIA OBDA CONTRA DIABETES Tratado su consulta desde la casa de Dr. Fasilla, 6 PLAZA DE PRIM, 30, Teléfono, 1489

G. BAÑUELOS OCULISTA Ex oposición de los servicios provinciales de Sanidad PLAZA MAYOR, 67, 1.º - Teléfono 1387 Consulta particular: de 11 a 1 y de 4 a 6

J. DEL VAL DENTISTA (médico) PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 23 (Antes Plaza de San Andrés)

MOISES ARROYO ARROYO ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS PLAZA DE VEGA, 23-21 - Teléfono, 1558 Consulta: de 11 a 1 y de 4 a 6

F. URRACO OCULISTA del Hospital de Barrantes LAIN-CALVO, 18, 1.º Teléfono, 1811 Consulta particular: de 11 a 3 y de 8 a 1 GRATIS A LOS POBRES

Antonio Díez García Médico dentista RAYOS X CONSULTA DE F. DE PRIM, 23 10 a 1 y de 4 a 7 Teléfono 1469

CLINICA DENTAL Eusebio Moranchel y su equipo Eusebio Miguel Consulta de 10 a 1 y de 4 a 7 ESPOLON, 2 y 4

### En el sector del Orfelinato

#### Minero ha sido tomada una posición muy importante

OVIEDO.—A las dos de la madrugada, los bravos legionarios que forman el grupo «Hijos de la noche», tomaron por asalto una posición enemiga en el sector del Orfelinato Minero.

Los rojos que la defendían emprendieron vuelo huida ante la presencia de nuestros soldados, que llevaron a feliz término la operación sin tener una sola baja.

Desde la posición de «El Pinar», los rojos allí destacados, comenzaron a hacer llamadas de auxilio por medio de cohetes luminosos, creyendo sin duda que el ataque nacional era algo más que un simple golpe de mano. La posición perdida por los rojos, era importante.

Y por otra parte, Radio Gijón hizo el balance de la «ofensiva roja», diciendo que sólo se había limitado a un reconocimiento sin importancia. En un reconocimiento han empleado 24 aviones, diez mil proyectiles de cañón y otros tantos hombres, de los cuales más de un millar quedaron tendidos en el campo de batalla.—LOGOS.

### LINIMENTO ESPAÑOL

### HERCULES

MATA TODO DOLOR BLANCO-LIMPIO SE ABSORBE FACILMENTE

Noticias locales
En la tarde de hoy, cuando se hallaba arrojando en la estación del Norte el obrero al servicio de Transportes Militares Domingo Merino Pérez...

TELEGRAMAS DETENIDOS
En las oficinas de Telégrafos se hallaban detenidos los siguientes despachos: De Salamanca, para Goderio, Villalobos, 9; Calamocha, José Venárriz...

EN LA MERCED
Funerales por los gloriosos mártires del 10 de Agosto de 1932
En la fecha inolvidable de hoy, se ha honrado en la España liberada, la memoria de aquellos héroes que por patriotas y valientes dieron su vida por España...

Suscripción
Para el acorazado "España"
Suma anterior, 112.331,25 pesetas. Ayuntamiento de Barrios de Burgo, 60,75 pesetas; idem de Cornudilla, 35...

Diario de avisos
Notas religiosas
SANTOS DE MASANA
Tiburcio, Susana, Alejandro, Rufino.
CULTOS
SAN LESMES.—Novena a San Roque, a las siete y cuarto de la tarde...

GOBIERNO CIVIL
UNA MULTA
Con esta fecha se impone a don Adolfo González Martínez, farmacéutico de Ibañeta de Burgos, por elabrar una multa de cincuenta pesetas...

De Salamanca, para Goderio, Villalobos, 9; Calamocha, José Venárriz, Lina de Afuera, 7; Lugo, Antonio Ortiz Armario, Granada, 12; Grado, doctor Palencia, jefe de Sanidad; Malaga, Arfuro Manso, Duque de la Victoria, 19; Motril, Valalano Pontero, Madrid, 15; Jerez de la Frontera, Banco Germano; San Sebastián, Cartón Comerciante; Plaza Mayor, 3; Bilbao, Felipe Bengoechea, Caballería; Aguilar del Campoo, Pedro Irenzu Zarabuenza; Vigo, Cecil Arvea, San Gil, 3; Quevedo de Valdeirua, Frutos Fernández, Villalón, 11...

El himno a Franco para las escuelas y milicias
PIESTA PATRIÓTICA
Van ya muy adelantados los ensayos de la marcha triunfal al lustre candidato, Generalísimo Franco, de la que son autores el maestro Quesada y señor Gallardo...

Vida oficial
VISITAS AL PRESIDENTE DE LA JUNTA TECNICA
En el día de hoy el general Gómez Jordana, ha recibido las siguientes visitas: Señor conde de Gamazo y don Carlos A. Ferrandiz, vicedirector de la Compañía de Tabacos de Filipinas...

Registro civil
DEFUNCIONES
Francisco Cataneda Agustin, de Sagunto (Valencia), 50 años, San Gil, 5.
Mariano Santamaría Gutiérrez, de Burgos, 6 meses, San Francisco, 14.
Miguel Pazo Madrid, de Burgos, 6 meses, Arco de San Esteban, 7.
Carlos Martínez Serrano, de Burgos, 2 meses, Diego Polo, 7.
NACIMIENTOS
Isabel de la Huerta Miguel, José María Martínez Olalla, Fernando Ballesteros Santos, Hipólito López de la Fuente, María García Fernández.

DEL DIA DEL HONORABLE AL FRENTE
Nueva lista de recomendaciones obreras el día 29 en la provincia de Burgos. A las candidaturas ya presentadas en días anteriores, hemos de añadir las siguientes, últimamente recibidas en la Delegación de Prensa y Propaganda:
Recomendación de 25 años de los Infantes, 247,40; remitido por don Ventura Carrero Crespo, de Rio Arriba, 5; recomendado en Nubera, 59; en Pineda de Trasmonte, 25; en Revilla Vallejera, 96,75; en Bahad, en Revilla Vallejera, 96,75; en Bahad, secretario del Ayuntamiento de Belorado, 172,25; remitido por el alcalde de Miranda, por recomendación en Miranda, 574,50; en Cantalejo, 15,45; en Montañana, 9.
Total, pesetas 593,25.
Importe de la suma últimamente publicada 13.499,75.
Total general, 14.749,25 pesetas.
Quedan pendientes aun algunas candidaturas, procedentes de diversos puntos de la provincia, cuyo giro está amarcado, y tan pronto como se reciban, el total será entregado al excelentísimo señor general jefe del VI Cuerpo de Ejército.

De Jerez de la Frontera, para Enrique Ripollés, Artillería; Aguilar del Campoo, Manuel Riquelme, Madrid, 12; Santa María la Nueva, Jacinto Martínez, Huerto del Rey, 12; Leganés, Isabel Wais; Huelva, Antonio Ramos, Perdes; Lucena, Baldomero Jiménez, Artillería; Jaca, Fidela González, Huerto del Rey, 1; Lisboa, Lucía Valladaola, Puebla, 6; Grado, Anastasio García; Biarritz, Alvaro López Arijia; Malaga, Balmes, Secretaria de Guerra; Bilbao, Miguel Ruiz Giménez, alférez de Artillería; Ercey, Felipe Santa María, Arellanos, 23; Díaz Najera, Pison Casavari, Calva, 15; 3.º
De Cádiz, para Antonio Rodríguez, Burgenos; 3; Salamanca, Veneno; Plaza de Toros; San Fernando, Miguel Oneto, Intervención; Miranda, Selva, Vega 8; Valladolid, José Ugarte, Vega, 8; San Martín de Valdeiglesias, Antonio Gutiérrez, Intendencia; Fuentes de Manzanares, Juan Calvo, 61; Andorra, Eladio Arnáiz; Bilbao, Casimiro Vique, Madre Juana; Victoria, Cecilio Roda Martínez del Campo, 4; Cádiz, Juan Julia; Coruña, separata Ketti, Lina Calvo, 35; Fuentes de Guadalupe, Ángel Ayarce, Artillería; Bilbao, Ángel Ayarce, Sanz Pastor, 12; Sevilla, Santamaría; Lucena, Baldomero Jiménez, Artillería.

En la tarde de hoy, cuando se hallaba arrojando en la estación del Norte el obrero al servicio de Transportes Militares Domingo Merino Pérez, de unos 35 años de edad, fué cogido entre los topes de dos vagones, resultando gravísimamente herido.
Varios obreros le llevaron rápidamente a la Casa de Socorro, donde se le prestaron los auxilios convenientes, pero desgraciadamente no pudo conseguirse, pues el desgraciado obrero dejaba de existir cinco minutos más tarde de ingresar en el acaudalado Centro benéfico.
Presentaba aplastamiento de parte inferior de tórax y superior de abdomen, con fractura de cartilagos costales y probable lesión visceral.
De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado de Instrucción, que se personó en la Casa de Socorro, ordenando el levantamiento del cadáver y su traslado al Depósito judicial.

Inspección de primera, jefe, don Francisco Díaz de Lara, 25; idem don Ángel Superior Diez, 25; agente don Lorenzo García Casado, 5; idem don D. D. Martínez Rodríguez, 5; idem don Miguel Calvo García, 5; idem don Ramón de la Cruz, 2; idem don Máximo Santa María, 5; idem don Víctor Peña, 5; idem de segunda, don Lucrécio Martínez, 2; idem don Astor García, 5; idem don Pascual Gimeno, 5; idem don Fernando García, 5; idem don Alvaro Vázquez, 5; idem don Segundo San Juan, 5; idem don Pablo López, 2; idem don Pablo Miguel, 5; idem don José Bañares, 2; idem don Gregorio Revuelta, 2; idem don Luis Puyo, 5; auxiliar tercero, don Fermín Hernández, 5; vigilante conductor, don Vicente Collas, 2,50; idem idem don Cirilo Baroja, 5; idem idem don Máximo Saucó, 5; auxiliar honorario, señorita Carmen Serrano Tudanca, 5; idem honorario, don Ricardo Rodríguez Navarro, 1,50.
Suma total, 115.144,15 pesetas.

Servicio Meteorológico España
Boletín del Observatorio de Burgos del día de hoy.
BAROMETRO
A las siete de la mañana, 765,0.
A la una de la tarde, 761,0.
A las siete de la tarde, 758,3.
TEMPERATURAS
Máxima a la sombra, 26,6.
Mínima a la sombra, 13,0.
DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD
A las siete de la mañana, NE-3,4.
A la una de la tarde, E-5,3.
A las siete de la tarde, ENE-3,4.

PARA EL ACORAZADO "ESPAÑA"
Por conducto de la excelentísima señora doña Carmen G. Sevilla de López Pinedo, presidente de la Junta de la "Obra Católica de Asistencia al Herido", ha recibido el señor gobernador civil de esta provincia, la cantidad de 2.000 pesetas, con destino a la suscripción para el "Acorazado España", procedentes de la benéfica colecta, organizada por los señores del Cuerpo de Tren Automóvil del VI Cuerpo de Ejército.

De Bañeza, para el capitán Rodríguez Parera, regimiento Infantería, número 31; San Martín de Valdeiglesias, Jesusa Rileva, Puebla, 20; Estella, Valeriano Argueta Tercio Lagaz; Las Palmas, Incendio Krullin, Hotel Norte; Coruña, Dionisia Peña, General Sanjurjo, 2; Araya, Tomás Zarrella, Benito Gutiérrez, 1; Valladolid, Rosario Villanueva, Colón, 13; Bilbao, Natalia García, T. N. Caja de Abasco Vizcaya; Medina de Pomar, Turiso.

En la tarde de hoy el general Gómez Jordana, ha recibido las siguientes visitas: Señor conde de Gamazo y don Carlos A. Ferrandiz, vicedirector de la Compañía de Tabacos de Filipinas; don José Sola Sola, industrial, señor marqués de Amurrio, don Jacier Milans del Bosch, don Mauricio Bernier y don Federico Berenguer, teniente general.
Cinifrones de cuero PARA SEÑORA CASA VIRTO Duque de la Victoria, 21 Valladolid.
Ecos de sociedad
A los 29 años de edad, ha dejado de existir en esta población, don Félix Gracia de la Fuente, operario de los talleres de "El Castellano".
A la apenada madre del finado, doña Nicolasa de la Fuente Sáez, hermanos y demás familia, acompañamos en el sentimiento por pérdida tan irreparable.

COMEDOR GABINETE DESPACHO
es incompleto si un buen reloj
GREDILLA
Ventas en su exposición
Plaza Mayor, 58.—Burgos.

AVISOS Y CONVOCATORIAS
Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.—Agrupación Escolar Tradicionalista.—Sección de Deportes.
Todos los afiliados a esta Agrupación que deseen pertenecer a los distintos equipos de Foot-Ball, Basket Ball, Rubi, Ciclismo, etc. deberán pasarse por los locales de la misma, de 12 a 1, y de 6,30 a 7.
¡Viva España!
Burgos 10 de Agosto de 1937, II Año Triunfal.—El delegado de deportes.

Sección Agronómica de Burgos
VENTA DE TRIGO PARA PIENSO
La sección Agronómica de Burgos pone a la venta unos 100 quintales, métricos, aproximadamente, de trigo para pienso, situado en Briviesca, procedentes de trigo no apto para la molienda, del trigo del Estado almacenado en citada localidad. Para detalles e informes es diez a diez.

De Bañeza, para el capitán Rodríguez Parera, regimiento Infantería, número 31; San Martín de Valdeiglesias, Jesusa Rileva, Puebla, 20; Estella, Valeriano Argueta Tercio Lagaz; Las Palmas, Incendio Krullin, Hotel Norte; Coruña, Dionisia Peña, General Sanjurjo, 2; Araya, Tomás Zarrella, Benito Gutiérrez, 1; Valladolid, Rosario Villanueva, Colón, 13; Bilbao, Natalia García, T. N. Caja de Abasco Vizcaya; Medina de Pomar, Turiso.

Suscripción para el Patronato Anti-Tuberculoso
Don Luis Plaza de Frutos, desde Jaiztegui, 500 pesetas.
Maderas
FABRICA DE ASERRAR
Sucesor de Valdivielso y Compañía
Madrid y San Pablo
Teléfono 1329 - BURGOS

AGUAS DE CESTONA Balneario
Higado, estreñimiento, mareos. Tres grandes hoteles de la Sociedad abiertos al público. Precios reducidos.

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
ROTE GRANDE 5 65 pts.
MEDIANO 2 40
PEQUEÑO 1 85
De venta en Burgos, Coruña, Vizcaya, Guernica y en todas las droguerías.

Anisados de todas clases
licores finos, coñac, aguardiente de orujo
Vermouths, Vinos generosos
Mariano del Berrio
BURGOS

Arnedillo
FONDA Y CAFE
Vinda de don Luis Marrodrán Lázaro. LA MAS PROXIMA A LOS BAÑOS

Requisitoria
Agapito Ezquerro García, soldado de la segunda compañía del batallón B) del de Cerinola número 6, compareció en el plazo de cuarenta y ocho horas, ante el coronel juez permanente del sexto cuerpo de Ejército, don Enrique Millán Doñate, en la calle Sanz Pastor, núm. 24, de esta capital, para responder a los cargos que le resultan en causa sumaria número 1.260 de este año. Significándole que de no haberlo será declarado rebelde y le serán los perjuicios a que hubiere lugar en derecho.
Burgos 10 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.—El coronel juez instructor, Enrique Millán.

AGUAS DE CESTONA Balneario
Higado, estreñimiento, mareos. Tres grandes hoteles de la Sociedad abiertos al público. Precios reducidos.

CERA KEROS
DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES
ROTE GRANDE 5 65 pts.
MEDIANO 2 40
PEQUEÑO 1 85
De venta en Burgos, Coruña, Vizcaya, Guernica y en todas las droguerías.

TARIFA
Anuncios económicos
Los anuncios con informes en esta Administración, se recargan cincuenta pesetas por inserción.

ARRIENDOS
SOLA o con otras, arriendase finca, cuarenta fanegas, parte viñedo, labor, pascos y huerta; tiene agua, arbolado, frutales, gran casa, buenas cuadras, pajares, gallinero, palomar, garage y otras dependencias. También se vendría con el ganado diverso, por ausencia dueño, facilidades pago. Dirigirse, José Ruiz, procurador. Salas de los Infantes.

ME OFREZCO, oficial sastre, Plaza Santa María, 8.
PARA portería, se necesita matrimonio sin hijos o viuda joven. Inútil presentarse sin buenas referencias. Informes, en esta Administración.
SE NECESITA una muchacha con buenos informes en Bar Manolo.
VENDEDORES A DOMICILIO. Se necesitan en todas las localidades y pueblos (asunto de actualidad, de fácil venta y lucrativo). Herrero y Gándara. Apartado 287. VIGO.

SE NECESITA obrera conociendo el oficio del Matadero. Informarán, Houdillo, número 7 (tienda).
SE NECESITA un chico de 15 a 10 años, para recados. Informarán, Plaza Cubierta Norte, número 29.
SE NECESITA una cocinera bien informada. Informes, Bar Manolo.
SE NECESITA un dependiente en la barbería Hernández. Cadena y Eleta, 18 y 20, primero.
CHICO para despacho y recados, se necesita en Casa Diez. Inútil presentarse sin referencias a satisfacción.
CIRCULO DE LA UNION, Peluquería Francisco Ruiz. Se necesita un oficial.
SE NECESITA camarero o camarera de comedor. Informarán, Pensión Victoria.
SE NECESITA oficial barbero. Alejandro Gimeno, Cadena y Eleta, 2.
SE NECESITA aprendiz aventajado de carpintería mecánica, que conozca manejo cepilladoras. Valdivielso y Compañía. (Sucesor), Madrid y San Pablo, Teléfono, 1.329. Burgos.

OFREZCO gabinete con dos camas y baño. Si se desea, pensión muy esmerada. Esta Administración.
CEDERIA dormitorio bien puesto, cama matrimonial, sitio céntrico, para matrimonio sin hijos, dos amigos o dos amigos, con derecho a cocina. Informes, en esta Administración.
SE OFRECE habitación amplia para dormir señor solo, cuarto de baño, agua corriente, caliente y fría, con teléfono, todo independiente. Razón, en esta Administración.
CEDESE habitación amueblada, con alcohol, cama matrimonial, con o sin derecho a cocina, muy económica. Santocildes, 6, tercero, izquierda.
CABALLERO desea pensión completa en casa particular, preferible con habitación propia para despacho. Informes, en esta Administración.
PISO deseo sin amueblar, pequeño o mediano. Ofertas, calle Cátera, 11, segundo.

TRASPASOS
SE TRASPASA en Venta de Baños (Palencia), café-bar, el primero al lado de la estación, bien acreditado. Tratar, con su mismo dueño.
VENTAS
AVISO al público. En el almacén de frutas de Rafael Arnáiz, se detallarán patatas, a 0,30 pesetas kilo.
SERRIN, Envases comprador, a peseta el saco sobre vagón Salas. Estanislao Medrano, Salas de los Infantes.
COMPRO a 5 pesetas kilo, limpios labados; a 4 pesetas kilo, mezclados y a 3 pesetas kilo, sobre trozo papel, toda clase de sellos, Salón Postal.
SE VENDE una aventadora, marca Ajuja, número 6, en buen estado y barata, en la herrería de Juan Orcajo, Mece-reyes (Burgos).

SE VENDE cochecito de niño. Razón, calle Santa Cruz, número 22, duplicado, bajo.
SEBO fresco, compramos. Calleja, Niñez y Compañía.
CHALET vendo en menos de su costo. Facilidades de pago, Flórez Estrada, Ruiz Zorrilla, 1.
FRICCION CEREO, cura reumatismo, lumbago, contusiones, fordecudas y toda clase de dolores. Venta, Farmacias.
CASAS nueva construcción, con jardín vendo, desde 7.500 pesetas en adelante. Informes, Matadero, «Villas Carmen».
POR ser sustituidas por niteladas, se venden cueros de madera tan perfectos como estado, en Pensión Victoria.
MULAS: Se venden dos, bien engandadas, de cinco y ocho años. Granja Moliner.

AUTOMOVILES
COMPRARIA coche en buen estado, de seis a doce HP. Correspondencia: Hermosilla, Palombi, 5.
COLOCACIONES
SE NECESITAN oficiales y medio oficiales en Sastrería Hermosilla.
SE NECESITAN cocinera y muchacha para el servicio. Bar «Las Casillas», Casillas, 9.
SE NECESITAN oficial y pantalonera en Sastrería Barrio.
SE NECESITA dependiente de barbería, bien impuesto. Viuda José Rodríguez, Salas de los Infantes.

OPERARIAS se necesitan. Fabrica de pelajes de Sadurnil. Barrio, Gimeno, 29.
OFRECESE experto en contabilidad general y correspondencia comercial, con referencias e informes. Escribir, al 3, en esta Administración.
DEPENDIENTE en la peluquería «El Fíguro», se necesita uno, bien impuesto.
MEDIO oficiales y aprendizas de modista, se necesitan. Santa Clara, 4, habitación, 5.
DEPENDIENTE se necesita bien impuesto. Bazar Martínez, Plaza Mayor, números 37-38.
COCINERO, se necesita para el nuevo Hotel Castilla.

HUESPEDES
INGENIERO alemán, busca pensión completa en casa limpia, con baño, poca familia. Paga 10 pesetas diarias. Escribir con detalles, esta Administración, número 41.

PERDIDAS
EXTRAVIO botra, pelo rojo, calzada de las patas, herrada de las manos, colina. Informar, a su dueño, Perfecto Barquin, Rabé de las Calzadas.
EXTRAVIO mula, el día 2, en el pueblo de Revilla Vallejera, pelo castaño, con cabezón y trava. Avisar al dueño: Marcelo Castrillo, Revilla Vallejera.

SE VENDEN dos vacas holandesas con sus terneros, segundo parto. Barrio Gimeno, 11.
AGENTES poblaciones, venta mariscos envasados, oficios Generalísimo, generales, envío muestras reembolso. Azcona, San Gil, 7, Burgos.

VARIOS
LOTERIA SEVILLANA. Grandes premios, Sorteos 2, 12, 22 cada mes. Billete, 30 pesetas. Pedidos, Lotería Plaza Europa, Sevilla.
POMADA CEREO, cura úlceras, eccemas, herpes, quemaduras, hemorroides, granulaciones, grietas de lavanderas, Venta, Farmacias.
Imprenta del DIARIO DE BURGOS

## El cónsul de Bélgica en Barcelona, dice que en toda Cataluña se espera con verdadero anhelo la llegada del Ejército de Franco

### EL SECRETARIO DEL PARTIDO FASCISTA ITALIANO, RECIBE A LOS NIÑOS ESPAÑOLES

ROMA.— El secretario del partido fascista ha recibido a los flechas españoles que realizan un viaje por Italia, acompañados del delegado de Falange Española Tradicionalista señor Giménez Caballero.

El secretario del partido fascista italiano pasó revista a los flechas españoles, se dirigieron a la tumba de los héroes de la revolución fascista depositando en ella una corona de flores naturales con los colores de la bandera española.

### LO QUE DICE LARGO CABALLERO

PERPINAN.— «L'Independant des Pyrénées Orientales», publica las siguientes declaraciones de Largo Caballero, recogidas por un colaborador de este periódico:

«Cuando yo fui obligado a presentar mi dimisión, se hizo ver que la victoria de las fuerzas antifascistas iba a ser la consecuencia inmediata.

Yo no comparto la creencia general que existe de la eficacia de la ofensiva de Brunetz. Los acontecimientos de Teraul no debían haberse producido. Mi apoyo resuelto a la causa que defendemos no supone una ayuda incondicional al Gobierno Negru. Yo entiendo que no es prudente expulsar del poder a los que desde los primeros momentos de la revolución han dado su corazón y su sangre para que el fascismo no triunfe. Si no apruebo la actitud de ciertos elementos tampoco puedo aceptar una represión para las que no existen pruebas suficientes de culpabilidad; no puedo en manera alguna aprobar una política que entienda la carga de errores sobre los planes militares, ni un procedimiento de persecución entre las diferentes partes de la masa obrera española».

### DESORDENES EN CARTAGENA

PARIS.— Varias agencias de información periodística, han dado la noticia de que en Cartagena existía una gran agitación que se cree degenerará en graves sucesos.

Según dichas agencias, a consecuencia de la detención de los directivos de la Comisión anarcosindicalista, la C. N. T., ha publicado una nota comunicando, para las autoridades, a fin de que pongan en libertad a los detenidos.

Como se temen represalias y alteraciones del orden, el Gobierno de Valencia envió por mar dos batallones de guardias de asalto.

### MANIFESTACIONES DE CONSUL BELGA

BRUSELAS.— Ha regresado de Barcelona el cónsul de Bélgica en aquella ciudad, el cual ha declarado que la situación en Cataluña es caótica y que es nula la actuación que allí pueden desarrollar los agentes consulares. Afirmó que la victoria de las tropas de Franco es cada día más segura, sobre todo después de la desmoralización y las desavenencias surgidas entre los demócratas como consecuencia de los derrumbamientos del frente rojo. —Puedo asegurar— terminó diciendo —que en Barcelona y toda Cataluña se espera con verdadero anhelo la llegada del Ejército de Franco.

### HALAZGO DE MUNICIONES

BARCELONA.— En una casa de Atrazanas se ha encontrado un depósito de armas y municiones que se dice pertenecía a los anarcosindicalistas.

### CONFERENCIA DE LITVINOFF Y EL EMBAJADOR FRANCÉS

MOSCÚ.— El embajador francés ha visitado Litvinoff, con el que habló

acerca de la posición de Rusia en el Comité de no intervención.

El embajador francés quería conseguir que Litvinoff aceptase el reconocimiento de los derechos de beligerancia, según propone el plan inglés, pero Litvinoff se ratifica una vez más en sus conocidos puntos de vista contrarios a dichos acuerdos.

### UN COMISARIO POLITICO FUSILADO

LERIDA.— En la tarde del sábado ha sido ejecutada la sentencia de muerte pronunciada por un tribunal popular, contra el comisario político del ejército Marcial Mena, que pertenece al partido obrero de unificación marxista y había sido condenado por incitación a la rebelión.

Otro comisario, para el que el fiscal había pedido la pena capital, ha sido condenado a treinta años de reclusión.

### LA CUESTION RELIGIOSA ENTRE LOS MARXISTAS

BERLIN.— El ministro de Justicia del llamado Gobierno de Valencia, ha publicado un decreto, en el que, con un cinismo que sería difícil poder sobrepasar, se ocupa de la cuestión religiosa, dando autorización para ejercer el culto en privado, aunque aplaza para más tarde la apertura de las iglesias.

El «Volkischer Beobachter» hace comentarios sobre este ridículo decreto, asegurando que se trata de un nuevo intento del Gobierno de Valencia de especular sobre la tontería, o el cretinismo de los incautos.

### UNA COMEDIA HUMILLANTE PARA FRANCIA A BORDO DE UN BARCO ROJO

PARIS.— El periódico «Le Jour» refiere una bonita historia: Como se recordará, el vapor «Araya-Mendi», que llegó a Burdeos, hace ya más de un mes, había sido embargado a petición de un Banco de Bilbao. La tripulación del barco la forman unos 40 hombres, todos ellos extremistas, con la sola excepción del capitán, que, como es natural, tratándose de un barco rojo, ni muestra ni representa autoridad alguna.

El Tribunal de Burdeos, que acordó el embargo, entendió que la mejor manera de impedir la fuga de éste era quitarle alguna pieza fundamental de su maquinaria y para ello envió a un perito a bordo, acompañado de un gendarme, para dar cuenta a la tripulación del fallo del Tribunal. El perito, que se estimaba conveniente, la tripulación escuchó la lectura de la sentencia, pero no permitió de manera alguna actuar al técnico, que tuvo que volver acompañado del comisario de policía y dos gendarmes. La tripulación parecía decidida al motín y el comisario llamó al ministro de Negocios extranjeros, para pedir instrucciones. Se las dieron, y a pesar de la ausencia del cónsul rojo en Burdeos, fué tomada la decisión de ejecutar la sentencia.

La tripulación, en vista de ello, impidió que se pusiera la pasarela y el comisario, el perito y los gendarmes tuvieron que trepar por una escala, de las llamadas de gato, que hubo de aplicarse al costado del barco. Nuevo incidente. La tripulación colocó una bandera republicana sobre la escala y, naturalmente, para llegar a bordo era necesario quitar la bandera o pisarla. La tripulación exigió entonces que fuera respetado el honor del Frente Popular, y que era necesario quitar la bandera, con las manos enguantadas y además rendirle los honores correspondientes y el bueno del comisario hubo de cuadrarse los gendarmes presentaron armas y uno de ellos, con guantes blancos y con la punta de la espada quitó la bandera, mientras la

tripulación y unos cientos de cargadores reunidos en el muelle cantaban la Internacional.

A continuación el perito subió a bordo y pudo llevar a cabo la ejecución de la sentencia.

El periódico termina preguntando si no es un poco humillante para Francia, la representación de semejante comedia.

### DOS CHALUPAS BELGAS QUE DESAPARECEN

BRUSELAS.— Dos chalupas belgas, que tenían como puerto de amarre Zeebrugge, han desaparecido en circunstancias extrañas.

Se trata de dos antiguos barcos españoles, «Rita I» y «Rita II», cuyas tripulaciones estaban compuestas por quince españoles y nueve belgas y que habían sido vendidos a un armador belga a consecuencia de cuya venta el gobierno de Valencia había embargado a los dos.

El jueves último, el capitán De Wolf, comandante del «Rita I», advirtió al armador que los dos barcos habían desaparecido.

De las investigaciones practicadas por el comisario marítimo de Zeebrugge, resulta que los dos «Rita» se encuentran en un puerto español ocupado por los nacionales.

### EL BOMBARDEO DEL «MONGOIA», RELATADO POR EL DELEGADO DE NO INTERVENCIÓN

ARGEL.— El teniente Bruin, de la «Royal Naval Reserve», de Rotterdam, delegado como observador del comité de no intervención a bordo del «Mongolia», que se encuentra herido en un brazo en una clínica de esta ciudad, ha hecho el siguiente relato del bombardeo sufrido por aquel barco.

«Me encontraba a bordo del «Mongolia» en compañía del comandante Franco Solari. De repente, un avión español apareció en el cielo.

Le estuvimos mirando las evoluciones que hacía y como girarse alrededor del vapor por cuarta vez, a una altura de 800 metros aproximadamente, el comandante dijo: «¡Caballeros, ¡atención!».

«Parecía que el piloto quiere divertirse. —Y añadió riendo: —A menos que no haga ejercicios.

«Apenas había emitido esta opinión, cuando el aparato se desprendió una bomba que cayó al agua a babor y muy próxima al barco.

«Una formidable tromba de agua se elevó delante de nosotros y cayó en forma de espuma. La deflagración había sido fortísima.

«Apenas fuémos vueltos de nuestra sorpresa, cuando una segunda bomba cayó, más próxima aún que la primera, puesto que tocó en el agua a dos o tres metros del barco y provocó otra enorme tromba y un formidable embudo bajo el barco, que fué levantado, para caer enseguida pesadamente.

«Tuve entonces la impresión de que el vapor se había partido por medio. Todo crujía a bordo, y los hilos de la antena de T. S. H. se rompieron. Mientras el segundo oficial se preparaba en la Cámara para mantener el orden en la tripulación, el «segundo» acudía en socorro del comandante y de mí mismo, que estábamos heridos.

«Tomé enseguida el mando del buque. La antena fué reparada y pudimos lanzar un S. O. S.

«El «Carle de Savoie», que se encontraba a unas 30 millas, vino hacia nosotros a gran velocidad y su médico subió a bordo, y después de practicar la primera cura al comandante y a mí, recomendó al segundo que pusiera preca a Argel, a fin de hospitalizar al comandante Solari, cuyo estado de gravedad inspiraba serios temores. Como se sabe, murió el sábado, a las siete de la mañana, después de grandes sufrimientos.

«Mr. Bruin ha añadido que el avión estuvo dando vueltas por encima del barco durante más de 25 minutos y que el piloto pudo ver distintamente los pabanes pintados con los colores nacionales italianos, en la proa, en la popa y en los costados, así como el pabellón reglamentario.

### DE NUEVO SE ENCUENTRA EN BARCELONA NEGRIN

BARCELONA.— De improvisa ha llegado Negrin, celebrando una extensa conferencia con Companys.

Se relaciona esta entrevista con las graves disidencias entre los partidarios de la total independencia de la Generalidad frente al Gobierno rojo de Valencia y los partidarios del apoyo a dicho Gobierno.—(Stéfani).

### Junta Provincial de Protección de menores

Esta Junta da las más expresivas gracias a don Carmelo Castrillo, dueño del Cine Avenida, que ha tenido la delectada atención de invitar a los niños de la escuela de reforma sostenida por la misma, a las sesiones infantiles de cine. El domingo último, en la sesión de las cinco, pudieron admirar éstos la hermosa película «Bosomán».

### Peluqueros

Crema de jabón para afeitar alta calidad, gran rendimiento. Líquido afeitador para permanentes, puntas y raíces. Especialísimo para sin hilos. Schampoings sin jabón. Pida muestras.

### «Productos Vanie»

General Franco, 42, Logroño

## Notas militares

### AUXILIARES DE CONTABILIDAD

Se nombró alférez honorario auxiliar de contabilidad, destinándole al parque de artillería del sexto Cuerpo de Ejército, al artillero segundo, Joaquín Regás Llible.

### ASCENSO

Se asciende al empleo inmediato, al capitán de Artillería, don Francisco Mata Manzanedo, del servicio de Aviación.

### ASIMILACION

Se concede la asimilación de farmacéutico tercero, al soldado del regimiento América número 23, don Ricardo Gómez de Figueroa Martínez, que presta sus servicios en la farmacia del parque del sexto Cuerpo de Ejército y que pasa al cuadro eventual del mismo.

### DESTINOS

Infantería.— Teniente coronel, don Manuel Perales Valdés, del centro de movilización número 11, como agregado al mismo, de plantilla.

Comandante, retirado, don José Meléndez Bonet, del cuadro eventual del sexto Cuerpo de Ejército, al cuadro eventual de la circunscripción occidental de Marruecos.

Otro, retirado, don Miguel Murquiz y Fernández de la Puente, de las Milicias de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Badajoz, a la Secretaría de Guerra.

Capitán, don Gerardo González Ruiz, a disposición del general jefe del sexto Cuerpo de Ejército.

Artillería.— Capitán, don Emilio Martínez de Simón, al tercer regimiento pesado de Artillería.

Otro, don Federico Cuenca Romero, al 11 regimiento ligero de Artillería.

Clero castrense.— Capellanes, don Miguel Cuevas Fernández, al primer batallón del regimiento de Infantería de San Marcial número 22.

Don José María Franquet Montaner, al segundo ídem del ídem.

Don Clemente Domingo Tabbar, al séptimo ídem del ídem.

Don Agustín Cortázar Díez, al 9.º ídem del ídem.

Don Aurelio García del Río, al batallón A. del ídem.

Don Ramón Biubó Malagarriga, al regimiento ligero de ídem.

Don Manuel Germán Rodríguez, al ídem del ídem.

Don Cirilo Morino Medina, al cuartel del 11 regimiento Aljifera Ligera.

Don Mauro Monedero Barjuso, al primer grupo de baterías del 11 ligero.

Don Ausencio Rodríguez García, al segundo ídem del ídem.

Don Dionisio Martín González, al grupo de baterías del 11 ligero en la Brigada Mixta.

Don Joaquín Boneta Bonca, al tercer grupo de escuadrones del regimiento España número 5.

Don Alejandro González Celorrio, al cuarto grupo de ídem ídem.

Don Isaiás Capellán Capellán, al sexto grupo divisionario de Intendencia.

Don Luis José Estalayo Casquero, al Hospital Militar de Burgos.

Don Mariano Badiá Cuadrinch, al Hospital de San José, de Burgos.

Don Sixto Garrido Saldaña, al ídem del ídem.

Don Rufino Gómez Moradillo, al Hospital de Oña.

Don Julio Bellef Roney, al Hospital del cuarto grupo de baterías del 11 ligero.

Capellán voluntario don Vicente Carrón Pascual, al cuartel del regimiento de Caballería de España número 5.

Otros destinos.— Infantería, comandante, retirado, don Alfonso Area Cadizanos, al batallón de Trabajadores del sexto cuerpo de Ejército.

Idem comandante, don Benigno Castresaña Baqueros, al batallón de Trabajadores número 15, del sexto cuerpo de Ejército.

Mutilado, capitán, don Bonifacio Aguado Peláez, al batallón de Trabajadores número 14, del sexto cuerpo de Ejército.

Idem ídem don Cipriano Pastor Soto, al batallón de Trabajadores número 15, del sexto cuerpo de Ejército.

al batallón de trabajadores número 14, del sexto cuerpo de Ejército.

Cesa en el cargo de delegado de orden público de Toledo, el comandante de Infantería, retirado, don Federico Pita Espelós, quedando en Burgos a disposición del excelentísimo señor general jefe de Movilización, Instrucción y Recuperación.

### PENSIONES

Se declara con derecho a pensión, con carácter provisional, a las señoras siguientes, residentes en esta provincia: Doña Dolores Rincón Ramos, viuda del general de división, don Daniel Manó Miguel, 5.000 pesetas anuales.

Doña Hermenegilda Mata Arnáiz, viuda del guardia civil don Valentín Palacios Saez, el 50 por 100 del sueldo del causante.

Doña Priscila San Juan Ruiz, esposa del guardia civil don Raimundo Quintana Duque, el 25 por 100 del sueldo del causante.

## Fernández-Villa Hermanos BANQUEROS

PLAZA DE PRIMO DE RIVERA, 8 (antigua Casa de Correos) BURGOS

Casa fundada en 1872

### CAJA DE AHORROS

## Ejército de «selección»

El voluntariado rojo, tuvo desde el primer momento en España, un contingente esencial: el de los delincuentes comunes. Incluso los que se hallaban presos en cárceles extranjeras, fueron reclamados por los embajadores rojos. Unos meses más tarde, uno de ellos, García Oliver, llegó a ministro de Justicia, se apresuraba a promulgar una amnistía general que «legalizase» la situación de los combatientes.

Caidos oficialmente en desgracia los anarquistas de García Oliver, los «estalinistas» que tienen hoy la hegemonía política en Valencia, han vuelto a encarcelar a algunos de dichos profesionales del crimen. Los elementos de la CNT-FAI, se lamentan de ello y reivindican para los bandidos del frente la impunidad en la retaguardia. La protesta ha sido tan eficaz, que el inspector general de Prisiones, ha tenido que salir al paso en una curiosa nota, comunicada desde Madrid el día 30 de Julio. He aquí algunos párrafos significativos de la nueva teoría penalista del antifascismo:

«Nosotros somos hombres de la Revolución, y como nos hemos modelado en la lucha en las calles, pasando repetidas veces a la cárcel, no podemos olvidar ni olvidamos el sufrimiento que supone que el verdadero antifascista una a su condición de preso, en concepto de detenido siempre por una injusticia, la convivencia con hombres de ideales opuestos, enemigos irreconciliables.

Para nosotros, un luchador, es ciudadano de primera categoría. El combatiente lo es todo. Por consiguiente, es muy natural que ayudemos al «pobre luchador antifascista que por un momento de desgracia se encuentra en la cárcel. Si el preso está dispuesto a volver al frente, y la República con la detención efectuada inmediatamente de cometido el hecho delictivo, ha demostrado que no existe impunidad, puede tratarse de un luchador, enviarse a las líneas de combate. Estamos en el primer aniversario de la lucha contra el fascismo y el ministro de Justicia, para conmemorar la histórica fecha del principio de la lucha por la libertad del pueblo, y de los trabajadores, quiere pedir el indulto de todos aquellos antifascistas que están dispuestos a volver a luchar por la República.

Se han confeccionado listas y telegráficamente han sido enviadas al ministro de Justicia, para que lleve a cabo este propósito.

Todas las organizaciones políticas, y sindicales, deben dirigirse al Gobierno, apoyando en esta solicitud del ministro de Justicia, porque es evidente la exposición de la propia vida por el triunfo del ideal suplica con creces al desequilibrio producido por la comisión de un delito.

La tesis del licencioso (de presidio) García Oliver, queda de nuevo en pie. El miliciano consigue así la impunidad de todos sus crímenes con tal de consentir en ser de nuevo enviado al frente. Y el ejército rojo seguirá nutriéndose de cuadros fusos, e indeseables internacionales, de movilizadas por la fuerza en espera de desertar y de los profesionales del delito del país y del extranjero.

## Casa Munguía

Plaza Mayor, 42  
Primera casa en tejidos y confecciones para caballero, señora, jóvenes y niños  
PASERÍA = SASTRERÍA



Pantalones sencillos, de paño, pana o brás desde 10 a 40 pesetas

## Obra «Lectura del Soldado»

Entre los donativos últimamente recibidos para esta humanitaria obra, debemos consignar las cantidades recaudadas en las pequeñas localidades de Prádanos y de Valmala, por 17 y 28,50 pesetas, respectivamente, cantidades que han sido invertidas en la adquisición de volúmenes, enviadas a la benéfica obra.

También han remitido otras y varias los pueblos de Hiniestroza, Grita de Villaverde de Mogina, la Cámara de Comercio y de Industria de Burgos, don Jesús Arnáiz, pueblo de Melgar de Fernamental y otros varios.

La Delegación del Estado para Prensa y Propaganda agradece a los donantes esta colaboración en la patriótica obra y confía en que los envíos cuados constituirán un ejemplo para aquellos que aún no han contribuido a ella.

## Del día del Homenaje al Frente

La cantidad de 172,25 pesetas, enviadas por el encargado de Prensa y Propaganda de Beoraco, que figura en la relación de donativos publicada ayer, se refiere a las siguientes localidades de aquel partido: Cerezo de Río Urdín, 107,15 pesetas; Castildelgado, 14,45 pesetas; Ibrillos, 50,65 pesetas. En las cuales se obtuvo respectivamente la suma indicada en cada uno de ellos.

## Notas de la Alcaldía

Se recuerda nuevamente a los conductores de toda clase de vehículos, la prohibición expresa y terminante de que no hagan uso de señales acústicas que puedan confundirse con las sirenas instaladas para la alarma en casos de posibles bombardeos aéreos, y que siempre que toquen la bocina, lo hagan con las que sean de tono grave, verificándose de manera intermitente y no con sonidos prolongados, prohibiéndose asimismo su empleo con arreglo al Código de Circulación, desde las once de la noche a las seis de la mañana, en que pueden ser sustituidos por el empleo momentáneo del alumbrado de los proyectores.

También queda prohibido el uso de las señales acústicas, salvo casos de extremo peligro en las proximidades de Hospitales y Sanatorios.

Por último, también se recuerda la prohibición de producir ruidos de los escapes de gases, debiendo los coches ir provistos del oportuno silenciador. Los agentes municipales y el público en general, denunciarán a los infractores tales serán castigados con infracciones severísimas.

## Lea usted los ANUNCIOS ECONOMICOS

## Falange Española Tradicionalista y de las JONS

### SECCION FEMENINA

Esta Sección Femenina, organiza para el próximo domingo día 15 del corriente una excursión al monte de Aranzón. Todas las camaradas que deseen tomar parte en dicha excursión pueden pasarse por esta Sección Femenina de 11 a 1 de la mañana y de 4 a 7 de la tarde hasta el viernes día 13.

Burgos 10 de Agosto de 1937.  
¡Arriba España!

### JEFATURA DE SEGUNDA LINEA

Guardias para el día 11:  
Jefe de día, Mariano Gonzalo Herrero, jefe de la tercera falange de la tercera centuria.

Escuadra 5, Fielato de Santander.  
Escuadra 4, carretera de Madrid.  
Escuadra 6, Plaza de Toros.

Guardias para el día 12:  
Jefe de día, camarada Juan Manrique Puras, jefe de la primera Falange de la primera centuria.

Escuadra 7, Plaza de Toros.  
Escuadra 8, Fielato de Santander.  
Escuadra 9, carretera de Madrid.

Guardias para el día 13:  
Jefe de día, camarada Luis Domingo Monedero, jefe de la segunda Falange de la primera centuria.

Escuadra 10, Plaza de Toros.  
Escuadra 11, Fielato de Santander.  
Escuadra 12, carretera de Madrid.

Todas las guardias saldrán del cuartel de Falange, calle de la Merced, a las seis y media de la tarde y a las seis y media de la mañana. La de la carretera de Madrid, a las siete y media de la tarde y a las nueve y media de la noche.

En la guardia de dicho cuartel recogerán el armamento, carucheras y municiones.

Se advierte a todos los camaradas, que al venir a satisfacer su cuota mensual, deben traer sus carnets respectivos.

Se ordena a todos los camaradas, cuyos apellidos empiezan por G, H e I, se presenten en esta Jefatura, mañana miércoles o pasado jueves, a renovar sus fichas. Los no presentados de las letras A. B. C. D. E. y F, deben hacerlo inmediatamente.

Burgos 10 de Agosto de 1937.—II Año Triunfal.

Saludo a Franco: ¡Arriba España!

## FRENTE DE MADRID

# Desavenencias entre los aviadores enemigos

AVILA 10 (una madrugada).— Ha sido en la aviación enemiga en donde se han dejado sentir quizá con más intensidad las desastrosas consecuencias de las derrotas que los rojos han sufrido en los frentes madrileños. Nuestros soldados, apenas divisan algún aparato que otro, y siempre en vuelo de reconocimiento, nunca para bombardear las líneas que defienden las fuerzas nacionales. Vuelan siempre a bastante altura, para esquivar la acción de nuestros antiaviones, que con su tercera batería, sobradamente probada, tienen data buena cuenta de los aviones rojos.

Con los últimos fracasos, que les costaron cerca del centenar y medio de aparatos, se frustraron las más prometedoras esperanzas de las alas republicanas pilotadas por aquellos jóvenes españoles que fueron a Rusia para recibir lecciones de aviación. Bien pudieron comprobar la superioridad de nuestros aviadores, que hicieron caer estrallados a los aviones rojos o que fueron hechos prisioneros después de bailar en el aire la trágica danza del paracaídas.

Ni siquiera en sus incursiones a los pueblos de la retaguardia tenían seriedad para buscar los objetivos de carácter militar. Preocupados más de la

acción de nuestros antiaviones que de los objetivos, lanzaban su carga explosiva en cualquier sitio. Solo cuando procedían contra pueblos completamente indefensos se atrevían a volar a baja altura y a buscar con precisión el blanco, como sucedió en aquel bombardeo, criminal de Cantalejo, pueblo de la provincia de Segovia, donde tantas víctimas hicieron ametrallado al vecindario pacífico que había salido a la calle para presenciar las evoluciones de aquella «ara avis».

Ahora son todos desavenencias entre los diversos pilotos que sobrevivieron a la catástrofe. Los rusos forman rancho aparte y no se entienden bien, e incluso se muestran hostiles con los de otras naciones; éstos, a su vez, acusan a los otros y entre todos forman una babel capaz de no dejar en mal lugar a la Babel bíblica.

Espectáculo bien antagónico el del campo rojo con lo que ocurre en el Ejército de tierra y en la flota aérea de nuestro glorioso Ejército, unido, disciplinado y sometido al Generalísimo Franco frente a las hordas rojas.—LOGROÑO.

### NUUESTRO APARTADO, NUMERO 48